

### Hay que arreglar nuestras calles antes del próximo mes de agosto.

«¿Y bien?—nos preguntamos.—¿Qué hará nuestro excelentísimo Ayuntamiento para demostrar a las representaciones de las Repúblicas hispanoamericanas, en el próximo mes de agosto, que aquí se las esperaba? ¿Qué hará? ¿Qué nos hará? Si paramos la atención en los recursos con que cuenta sacaremos la desagradable deducción de que es muy posible que no haga cosa mayor, porque no puede hacerla. Y vamos a recibir a nuestros ilustres huéspedes con las calles llenas de baches, con el pavimento cubierto de agua y de lodo, para que crean los recién llegados, al desembarcar, que todavía siguen pasando el charco? Si así se les recibe, ¿qué concepto se formarán de nosotros? Cuando una familia bien acomodada espera en su hogar a un invitado, desenfunda las butacas y cubre los suelos con sus mejores alfombras y si tiene algún bello tapiz lo cuelga de una pared. No aspiramos a que las sucias fachadas de algunas casas céntricas las cubra el Ayuntamiento en esos días memorables con unos cuantos «gobelines», mas si pretendemos que el ornato se imponga resucitando los Juegos florales hispanoamericanos. ¿Y que no sea cosa de que tengamos que crear en un charco el Jardín de América?

Ante la posibilidad de que el Ayuntamiento vaya dejando pasar el tiempo y porque no puede o porque no quiere se abstenga hasta de arreglar un poco nuestras vías públicas, algunos estimados convecinos nuestros nos dicen que los propietarios y vecinos pudientes de cada calle podrían ponerse de acuerdo para costear el arreglo de aquellas en que tienen sus fincas ó sus viviendas. Y hasta hemos oído que los propietarios de los edificios del Bulvar no tendrían inconveniente —y si no todos algunos— en reparar por su cuenta, durante la primavera próxima, los desperfectos que ha sufrido la pavimentación en toda aquella hermosa vía, tan bella como abandonada. «¿Ay infeliz de la que nace hermosa!» Y es de creer que si tal determinación adoptasen, para bien de Santander, estos señores propietarios, la Corporación municipal no opondría a la realización de este propósito ningún obstáculo, porque no se puede descender al nivel del perro del hortelano.

El vecindario ha perdido su fe en la administración municipal, á la que no quiere

sacar de sus atoladeros ni con empréstitos ni con repartos.—Se conoce que no hay gran confianza en los aciertos administrativos de los ediles, sin perjuicio de reconocerse, que son todos unos excelentes personas. Les ciega á algunos demasiado la rinda de la política, una vendá que se ponen ellos, cuando el herido es el pueblo.—Y la fórmula que podría resolver esta dificultad consiste en que los mismos propietarios, con la cooperación de los vecinos y sin la intervención absorbente, aunque sí con la dirección técnica, del Ayuntamiento, costeen las reparaciones necesarias en las vías públicas, para que sea Santander en el próximo agosto una tacita de plata, pero ó llena de esa papilla á la cual podrá llamar alguna patrona «chocolate claro», y á la que denominamos nosotros «fango espeso».

Formese en cada calle ó en cada barrio una Junta ó una Comisión de propietarios y vecinos; sáquese la cuenta de lo que hay que gastar y que esas representaciones de los donantes contraten las obras con quienes las puedan realizar, beneficiando así al vecindario y probando de este modo al Ayuntamiento que ya se ha comprendido en Santander que lo que desea la Corporación municipal, para no gastar sus escasas energías y sus pocos cuartos, es que se lo den todo hecho. Si esto se hiciese, con poco dinero, perfectamente administrado, se transformaría Santander en cosa de dos meses en una capital bien pavimentada, y los lindos pies de las bellas señoritas hispanoamericanas que vendrán á formar la corte de amor de Su Majestad la Reina doña Victoria, no se meterían en las pozas al descender estas jóvenes de los automóviles.

Gran ocasión la que se presenta para que vean los señores concejales que el pueblo, cuando quiere, se sabe administrar á sí mismo, sin que preceda á los actos administrativos ningún debate violento con frases incorrectas y con ademanes injuriosos, que no ofenderán, pero que sonroján. Si hay en el vecindario personas prestigiosas que creen que por el procedimiento que indicamos se podrá arreglar en Santander las vías públicas antes del próximo mes de agosto, les agradeceremos que nos ayuden con su adhesión, por escrito, con el fin de buscar la manera de amarrar y encauzar á las voluntades, para que no resulte estéril la publicación de la oportuna indicación que se nos ha hecho.

### LOS PRISIONEROS

## Se juzga inminente la liberación.

### El retraso se ha debido al temporal.

POR TELEFONO

Madrid.—Continúa el temporal en Melilla y por esa causa no se sabe aún cuando comenzará a hacerse efectivo el embarque de los cautivos.

El Gobierno tiene el proyecto de comenzar por las mujeres y por los niños, y también tiene especialísimo interés en que la llegada a España de los prisioneros no se convierta en una apoteosis, que sería evidentemente indiscreta.

Considera el Gobierno que la libertad de los prisioneros había llegado á ser una verdadera pesadilla, y en este sentido debe acogerse su regreso con satisfacción; pero sin que tal acto suponga una página gloriosa, ya que, por desgracia, el momento en que se produjo el cautiverio constituye algo que se halla incluido en el expediente de responsabilidad y que está pendiente de enjuiciamiento y fallo de Consejo de guerra.

Precisamente por estas circunstancias quiere el Gobierno que los prisioneros queden divididos en dos categorías: los que están exentos de responsabilidad, y que, por lo tanto, pueden regresar directamente a sus hogares, y los que, por el contrario, se hallan incurso en responsabilidad y que por ahora deberán quedar en Melilla.

Entre estos últimos figura el general Navarro.

### LAS GESTIONES DEL SEÑOR ECHEVARRIETA

Melilla.—A la una y media de la tarde de ayer regresó a este puerto, procedente de Alhucemas, el trasatlántico «Antonio López», a bordo del cual se encuentran el señor Echevarrieta y su secretario el diputado a Cortes señor Tejero.

Ambos desembarcaron y pasaron gran parte de la noche en el palacio de la Residencia conferenciando con el alto comisario interino señor López Ferrer y con el coronel de Estado Mayor señor Dupuis.

EL TEMPORAL PERSISTE

Melilla.—Continúa el temporal con fuerte violencia.

Numerosos barcos se han visto obligados a refugiarse en la cala Tramontana.

En cuanto amaine el temporal zarpará el «Antonio López», conduciendo al señor Echevarrieta y a todas las demás personalidades que intervienen en las gestiones del rescate.

A causa del temporal ha tenido también que suspender su salida el vapor «Alerta», que estaba dispuesto para zarpar con rumbo a Alhucemas.

A bordo de este barco ha quedado instalada una estación de radiotelegrafía de campaña, completa.

### ECHEVARRIETA CONFIERE CON SIDDRIS-BEN-SÁID

Melilla.—Se asegura que durante la permanencia del «Antonio López» frente a Alhucemas, el señor Echevarrieta confirió con el moro Sidi-Dris-Ben-Said.

EL REGRESO DE LOS PRISIONEROS ES INMINENTE

Madrid.—Aunque en los centros oficiales continúa guardándose gran reserva, se sabe que la cuestión de los prisioneros está ya totalmente resuelta y que su regreso a la Península será cosa de pocas horas.

Se confirma que el señor Echevarrieta, antes de salir para África, ordenó que se compraran con toda urgencia dos cajas de caudales de gran tamaño.

UN HIJO DEL GENERAL NAVARRO A MÁLAGA

Madrid.—Anoche salió para Málaga un hijo del general Navarro, que es oficial de la Escuela Real.

### OTRAS NOTICIAS

Madrid.—Un telegrama de Málaga anuncia que anoche, cuando iba a zarpar el vapor

correo de Melilla, llegó apresuradamente el capitán ayudante del regimiento de Borbón don Luis Azcona, pidiendo al capitán del buque que le facilitara pasaje, por no haberlo podido adquirir en las oficinas de la casa consignataria, que se hallaba ya cerrada.

Dicho oficial mostraba un despacho fechado el día anterior en Alhucemas, en el que su hermano don José, teniente de Regulares de Melilla, que se hallaba prisionero de Abd-el-Krim desde los sucesos de julio, le decía que si quería abrazarle podía ir á aquella plaza.

### LOS MOROS QUE ESTABAN PRISIONEROS—EL DINERO PARA EL RESCATE.

Melilla.—Se sabe que á bordo del «Antonio López» hay 426 indígenas que estaban prisioneros de los españoles, así como el dinero necesario para el rescate, enviado en plata á petición de Abd-el-Krim.

LEGAN A MELILLA NUMEROSAS FAMILIAS DE LOS PRISIONEROS

Melilla.—Han llegado á esta plaza numerosas familias de los prisioneros, que vienen á esperarse.

### EL YATE DE ECHEVARRIETA HA SALIDO PARA EL MEDITERRANEO

Melilla.—El yate «Cosme y Jacinta», propiedad del naviero señor Echevarrieta, abandonó esta mañana este puerto, saliendo, según se dice, para Gibraltar.

Sigue creyéndose que su salida puede estar relacionada con el transporte de algunos prisioneros á España, que bien pudieran ser el general Navarro y demás jefes y oficiales.

Si así fuera, los restantes prisioneros lo transportaría el «Antonio López», que ya salió para Alhucemas.

(Continúa en tercera plana.)

### Leopoldo Rodríguez R. Sierra

Medico Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

### Los bienhechores de la Humanidad.

### EDUARDO JÉNNER

En todas las capitales europeas se han celebrado actos oficiales ayer para conmemorar el primer centenario de la muerte de Eduardo Jenner, el ilustre médico inglés á quien se debe la vacuna contra la viruela.

El mundo científico ha procurado rodear de la mayor brillantez esos actos en que se glorifica á uno de los grandes bienhechores de la Humanidad, y la Prensa, cumpliendo una de sus augustas misiones, ha contribuido cordialmente al homenaje con extensos artículos que tienen el doble objeto de divulgar la obra del sabio y extender su propaganda.

Ambas cosas, y sobre todo la última, convienen en España más que en ningún otro país, porque aún se lucha aquí con la hostilidad de las gentes incultas hacia la vacuna.

Jenner es un ejemplo de voluntad, perseverancia y abnegación.

Consignado durante toda su vida al estudio de ese terrible azote del género humano que era la viruela hasta el siglo XIX, llegó al descubrimiento de la vacuna después de veinte años de trabajo perseverante, metódico y reflexivo, y sufrió las burlas de sus contemporáneos cuando ya el éxito había coronado su esfuerzo de gigante.

Nació Eduardo Jenner en Berkaley, condao de Gloucester (Inglaterra) el año 1749. Después de haber estudiado humanidades, le envió su padre para que completara la pre-

## PERFILES CÓMICOS

La gente intriguada está y todos nos preguntamos: «Señores, ¿en qué quedamos? ¿Quién es Muley Mustafá?»

«¿Es un tímido ó un Cid? ¿Un talento ó un atún? ¿Será, señores, algún rival de Muley Hafid? Pues una persona rica que sabe lo que es un «bey», nos ha dicho que «muley» sólo «mi amo» significa.

Para «los no musulmanes» esto no es un jergonico: «Muley»: título honorífico que se aplica á los sultanes.

Algún señorito-bien preguntará con afa: «¿Si Mustafá es un Sultán, ¿en dónde tiene el harén? Mustafá, sin dilación, le dirá al pollo: «Lo traje; pero tengo el equipaje todavía en la estación.

Ya veo que eres muy cuco. Si quieres pasar el rato, en seguida te contrato, ¡que necesito un eunuco!»

A Mustafá ó Mustafico, que es todo un pozo de ciencia, á dar una conferencia le ha invitado el Ateneo.

Y tuvo que huir veloz, sin que nos resulte un tuno, ¡por si es algún Unamuno con babuchas y albornal!

¿Se teme que el «mojamo» quiera politiquiar y le venga á disputar algún actá á don Niceto? «O que sea á La Cierva exigió que á sus hijos, ó á sus madres, devolviera los micos padres que de África se llevó?»

De esta España hospitalaria á Mustafá han expulsado. ¡Es decir, que le han tratado igual que á la solitaria!

No será Mustafá un guaja. Lo único que pasará es que no en vano aquí se ha prohibido la baraja.

Como Mustafá discute, nos ha parecido feo que un Mus en el Ateneo pretenda darnos un tute.

Y alguno le ha dicho: «¿Sus! Huye y no vuelvas jamás. ¡Con tafás ó sin tafás está prohibido el mus!»

Y nos debemos callar, ¡que no es fácil que no haya quien al Ateneo vaya á mustafarolear!

En París, una ingeniosa dama anunció que se alquilaba la casa en que vive.

Se presentó un caballero y la dama le dijo: «¿Le gustan á usted realmente estas habitaciones?»

—Me encantan—respondió él ingenuamente.

—Pues bien... Esto no es sino la concha de una perla preciosa... ¡Hela aquí!—y presentó con un gesto elegante á su hija, que aguardaba llena de emoción en la estancia inmediata.— El que aspire á alquilar estas habitaciones ha de aceptar á mi Lisetta, previamente, como esposa.

Y el caballero aceptó y se casó con Lisetta.

De arreglar ciertas cosas este es el modo. ¡Hay que buscar esposas con casa y todo! Estas cosas que pasan tienen bemoles. ¡Así es como se casan los taracoles!!

Arturo Casanueva, el intrépido legionario, está haciendo ahora, no genir, sino cantar de gozo á las prensas, de las cuales saldrá en breve un libro muy titulado así:

paración de la carrera de Medicina á la clínica del doctor Ludlow, en Bristol.

De inteligencia viva y espíritu observador, Jenner llegó á ser muy pronto el auxiliar insustituible de su maestro.

Un biógrafo, cuenta que llegó un día á consultar con Ludlow una campesina, afectada de una enfermedad que no acertaba á diagnosticar el doctor.

Estaba muy extenuada, entonces por la región una epidemia de viruela y al aventurar el médico la sospecha de que fuera este el mal, que sufría la paciente, pronunció ésta las siguientes palabras, que arrojaron viva luz en el espíritu de Jenner: «No tengo miedo á la viruela, porque he tenido el cowpox.»

A esta afirmación de la aldeana atribuye el biógrafo aludido el fundamento de las investigaciones sobre el cowpox, que llevaron á Jenner al descubrimiento de la vacuna.

Poco después se trasladó Jenner á Londres y allí se doctoró en Medicina, que comenzó a ejercer con fruto allí mismo.

El capitán Cook, recién llegado de su famosa exploración, conoció á Jenner en Londres y quiso llevarle con él en su segundo viaje, pero el sabio tenía ya la obsesión de sus investigaciones y no sólo redujo la invitación, sino que abandonó el porvenir que en la capital se le ofrecía y fué á establecerse como médico en su pueblo natal.

Por entonces estaba en boga la variolización preventiva.

Este sistema de inmunización, que consistía en inocular la viruela benigna, fué traído a Europa por Lady Montagu, esposa del embajador inglés en Constantinopla, la cual hizo que fuera inculcado su hijo, único, niño de tres años.

La convicción de que la viruela benigna que se inculcaba preservaba de la pestifera —mortal en la mayor parte de los casos—, fué ganando partidarios a la inmunización por ese procedimiento y se extendió mucho en Inglaterra al ponerla en moda la princesa de Gales.

La inoculación variolífica preservaba al sujeto inculcado, pero creaba un foco de contagio y en realidad extendía el terrible mal que venía diezmando á Europa.

Jenner, dotado del genio de la experimentación, se dedicó paciente y metódicamente al estudio del «cowpox», pues había observado que los aldeanos que cuidando las vacas contraían esa enfermedad pustulenta del ganado vacuno, resistían á la inoculación variolífica.

Estos trabajos de investigación experimental duraron muchos años. Jenner se dedicó á separar el verdadero cowpox de la falsa vacuna, hasta que llegó a obtener la linfa. El descubrimiento causó verdadera sensa-

«La ruta aventurera de la cuarta salida.» Las dos vocales han sido sustituidas en el título por la v de corazón, porque de corazón lo hace todo Arturo Casanueva.

Nosotros le hemos aconsejado que escriba así el título de su interesantísimo libro: «La ruta aventurera de la cuarta salida.»

Porque sabemos de sobra que su libro, en que recobra su hosquedad el Gurugú, ¡va á resultar una obra de pe pe y de doble vl

En vista de que el Ayuntamiento de Madrid no hace labor eficaz, el Gobierno está dispuesto á nombrar para la villa y corte un Ayuntamiento interino.

Tampoco el de Santander hace labor eficaz, desgraciadamente.

Nos parece bien eso del nombramiento de un Ayuntamiento interino cuando el que administra no sirve para nada.

Y esto, sin miedo alguno, pido por Dios: «En vez de nombrar uno, que nombren dos.»

Dos Concejos sutiles, ¡claro que sí!

Uno «pa los Madriles», y otro «pa aquí».

El pleito de la Alcaldía continúa sin resolver.

Son varios los señores que quieren ser alcaldes.

Va á ser preciso repartir entre todos lo que hay.

¿Cómo?

Partiendo la vara de alcalde en cuatro pedazos.

Oh! pueblo noble, á ver cómo te «acaldas», con viril decisión, para partir la vara; ¡en las espaldas de algún intrigantón!

Queridísimo don Constantino, valeroso y nobilísimo benemérito: se ha dignado usted escribirnos comunicándonos la impresión que le han causado nuestros muy amados racinistas montañeses en uno de los partidos.

¡No se inquiete, don Constantino! Lo principal es que haya salud, como dice el amigo Taquí.

Los racinistas son modestos y corteses. No se imagine usted que han ido á Valencia á dejar turulatas á las preciosísimas paisanas de Blasco Ibáñez.

No han ido á ganar, luchando, palmas, premios y loores.

Fueron por volver cantando: «¡Valencia, jardín de flores!»

Leemos y cortamos: «Del representante en esta capital de la Unión Española de Explosivos, hemos recibido un artístico almanaque. Agradecemos el envío.»

De manera que los explosivos se han unido para regalar almanacales á la gente? ¡Lo celebramos mucho, clementístico tío honorario!

Conste, amado tío, que lo celebramos, y por ese obsequio que á casa llevamos, con frases cordiales á la dinamita y á la melinita y á la plancastita las gracias las damos.

Que conste que ese almanaque es una preciosidad. De seguro que le ha elegido la dinamita.

¡Es un capricho! ¡Una cosa muy bonita, ¡muy bonita! ¡Por algo á la dinamita la llaman «la caprichosa»!

Al verle alguna explosión quizá tema un badulaque, porque no es un almanaque de cartucho, es de pistón!!

### Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Dado y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos

sión y provocó la hostilidad de los que obtenían pingües beneficios aplicando la inoculación variolífica y Jenner sufrió las más acerbias diatribas de todos los médicos de entonces.

De las censuras de sus enemigos sacó fuerzas el audaz innovador para continuar su obra y de las objeciones obtuvo las normas para perfeccionar el descubrimiento.

Cuando Jenner preconizó la vacuna morían diariamente de viruela dos mil quinientos personas y un tercio de los ciegos lo estaban por ese mal inexorable que no perdona, pues mata ó desfigura al que lo sufre.

Si la Ciencia no fuera todo luz y justicia, podría decirse que la viruela es un verdugo puesto á su servicio para marcar á los que se niegan á observar sus preceptos con un estigma indeleble de incuria.

En esta glorificación del insigne bienhecho que libró á la Humanidad de una plaga terrible, debemos los santanderinos agradecer, expresión cordial de agradecimiento y sencillo homenaje de justicia, al noble auxiliar de la Ciencia que fué en Santander el más tenaz y el más abnegado propagandista de la vacuna antivariolífica.

Nuestra ciudad se enorgullece hoy de haber extirpado la viruela de su recinto, sé que se debe sobre todo á la labor perseverante y persuasiva de don Ricardo Campo, el benemérito practicante de la Beneficencia municipal.

Durante años y años, con fe de convicción y paciencia de apóstol, don Ricardo Campo se dedicó á la misión ardua y fatigosa de extender la vacuna entre las clases populares. Luchó contra la ignorancia y la superstición sin desmayar, con una fe inquebrantable y logró convencer, que es lo más difícil, de bondad de exceso en el cumplimiento del deber que puso á contribución en esta obra su propia, cuyos brillantes resultados recientemente de don Ricardo Campo y de la Humanidad.

### READER

### PIEL Y SECRETAS

Dr. VEGA TRÁPAGA De 11 á 1 y de 4 á 6, en Méndez Núñez, 7.

Catarros, Resfriados, Bronquitis, Asma, se curan rápidamente con el JARABE FIGRAN.

### ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, Diatermia. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Años de Escalante, 20, 1.º

## Un cargo muy necesario y una elección muy acertada.

Se ha convencido la excelentísima Diputación de que, para activar los diversos asuntos en que la administración provincial se relaciona con los centros burocráticos de Madrid, le conviene mucho tener en la corte una persona, dotada de las necesarias cualidades, que la represente, como la tiene el Ayuntamiento de Santander, perfectamente persuadido de que le son muy útiles sus servicios, y como la tienen casi todas las Corporaciones provinciales y muchas municipales de España.

La excelentísima Diputación acordó ayer crear ese cargo de representante en Madrid y nombró para desempeñarlo á nuestro muy querido amigo y activísimo corresponsal don Emilio Herrero. Y de esto sinceramente nos congratulamos, como aplaudimos la creación de ese nuevo servicio, que le será á la Corporación provincial muy útil. Con frecuencia hemos visto en Madrid cómo los diputados provinciales, los concejales y muchos particulares que van de Santander á gestionar unos ú otros asuntos, de carácter público ó de carácter privado, acuden á la infatigable actividad de don Emilio Herrero, que les facilita la comunicación con los centros oficiales, y también con los altos personajes de la política, pues con todos ellos se relaciona este señor, á quien se le recibe siempre con agrado, por ser uno de nuestros mejores, más activos y más inteligentes y más honorables periodistas, lo mismo en las oficinas de los ministerios que en los despachos de los ministros. Y todos los señores que á él acuden, y á quienes presta el señor Herrero muy valiosos servicios, solicitan su eficaz cooperación considerándole como corresponsal de EL CANTABRICO, misión que le permite, respondiendo al carácter de este periódico, conservar en la vida política una completa independencia.

Cuando algunos señores diputados provinciales concibieron el propósito de crear ese cargo de representante en Madrid, recordaron en seguida los servicios que en diversas

ocasiones ha prestado á la provincia nuestro paisano don Emilio Herrero, que tantas pruebas ha dado de su amor á la Tierrauca —entre ellas todo aquel trabajo que se le impuso para que se realizase el deseo de que fuesen traídos á Reinoso los restos mortales del genial pintor Casimiro Sáinz.—Este recuerdo, en el que pone la provincia algo de gratitud, ha cristalizado en la elección, que á nosotros nos satisface y nos honra, porque con ella se reconoce la valía de un queridoísimo compañero nuestro. Y nos parece, además, muy acertada, porque, en adelante, los montañeses, con ó sin representación oficial, que soliciten en Madrid la activa cooperación de don Emilio Herrero, en vez de acudir solamente al corresponsal de EL CANTABRICO, acudirán también, con un indiscutible derecho, al representante de nuestra Diputación en la villa y corte.

A nosotros que nos ocurre precisamente eso por el periodismo por donde han penetrado en las altas esferas de la gobernación quienes comenzaron siendo publicistas de la Prensa para elevarse hasta la propia presidencia del Consejo de ministros. La incompatibilidad entre un cargo público y una plaza de periodista sólo la hallamos justificada cuando el periódico tiene un color político y el cargo le obliga á pasarse á otro matiz á quien va á desempeñarle, ó cuando la absoluta independencia de la publicación periódica no se compagina con la profesión de fe política de quien en su redacción toma activa parte. Pero, en todo caso, don Emilio Herrero, nuestro compañero queridoísimo, á quien se le ha elegido para el desempeño de una misión puramente informativa, es en el periodismo madrileño una personalidad independiente, en cuyas decisiones no creemos que haya derecho á influir por el solo hecho de esgrimir hábilmente, ingeniosamente, una envidiable pluma, á veces consagrada á las luchas de la política, que no suelen vencer á quienes viven, por fortuna, bastante alejados de estos áridos campos de batalla

## DIPUTACION PROVINCIAL

La sesión celebrada ayer fué presidida por el señor Lastra, asistiendo los diputados señores Cossío, Cagigal, Agüero, Díez de los Ríos, Durante, Trevilla, Helguera, López Dóriga, Mateo, Pereda Elordi, Pérez Lemaur, Quintanal, Zorrilla, Ruiz Pérez, Ruiz de Villa, Sánchez y Torre.

Al dar cuenta del acta de la sesión anterior, llama la atención el señor presidente sobre el particular, en que se consignan 2.500 pesetas como subvención al Grupo telefónico Vasco-Montañés, porque entiende que la cantidad concedida fué tan sólo de 1.500 pesetas.

El señor Helguera hace constar que esa fué la suma que solicitaba y que al parecer estuvieron conformes los señores diputados.

Aclarado este asunto, se resuelve que sean 1.500 pesetas las otorgadas como subvención y, en vista de las circunstancias que concurren en el caso, se designó á los diputados de los distritos por los que pasa la línea telefónica para que realicen las gestiones que juzguen convenientes, a fin de recabar de las Corporaciones y entidades a quienes interesa el servicio, que concedan por su cuenta alguna subvención, que se precisa, especialmente, para el empalme del Astillero á Gama, por su mal estado.

Con respecto al acta, manifiesta el señor Agüero que el acuerdo referente a la reclamación promovida por el director gerente de la Sociedad «Electra de Viesgo» contra el arbitrio sobre postes y columnas, que reclama el Ayuntamiento de Los Corrales, no afectó al fondo del asunto en cuanto a estimar ó desestimar el recurso, sino tan sólo si era ó no de la competencia de la Diputación entender en ese asunto, puesto que a ese extremo se refería el dictamen de la Comisión, que fué votado en el sentido de corresponder a las facultades de la Corporación resolver lo que juzgue procedente, y, estando conformes los señores diputados con esa opinión, se acordó modificar el particular del acta en tal sentido, facultando a la Comisión provincial para que dicte la resolución final que estime oportuna.

Hallándose dispuesto por Real orden de 28 de noviembre último que á partir del día primero de diciembre cesen las Diputaciones de proveer á la alimentación de los reclusos de las prisiones provinciales, es lo cierto que en esta de Santander continúa la Corporación proveyendo á esa necesidad porque no se han adoptado por la Superioridad las medidas convenientes para cumplir sus imposiciones, y en su virtud se acordó que el señor presidente dirija respetuosa comunicación á la Dirección de Penales interesándole que resuelva con la urgencia del caso este asunto.

Por considerar conveniente á la higiene y otros servicios de la Casa de Caridad, se dispuso la instalación de un lavadero y secadero mecánico, para lo cual la Comisión provincial, cumpliendo los preceptos legales, procederá á ejecutar este acuerdo.

Se aprueba el concierto celebrado, por los señores presidente y Pereda Elordi con el Gremio de almacenistas de vinos de esta capital, para el pago del arbitrio provincial sobre el vino, en la cantidad de sesenta mil pesetas, y se dispone que esos mismos señores revisen los conciertos con los demás Ayuntamientos de la provincia, para conseguir el aumento de lo que vienen satisfaciendo, sin modificación alguna, desde hace más de treinta años.

Atendiendo las indicaciones de los señores presidente de la Asociación provincial de Ganaderos y Consejo de Fomento, en escrito dirigido á esta Corporación, se acuerda conceder la cantidad de 2.000 pesetas para auxiliar los gastos que originen en Madrid cuatro alumnos hijos de labradores modestos de la provincia para que puedan asistir á los cursos prácticos de ganadería que en el mes de abril han de darse, organizados por la Asociación Nacional de Ganaderos del Reino, y facultando á la Comisión provincial para que determine las bases del concurso y nombramiento de los que soliciten su designación.

Se concede al Ayuntamiento de Rasines la cantidad de 250 pesetas como auxilio para los gastos que se le originen con motivo del hundimiento de un muro de un camino vecinal.

Con destino á obras en la Escuela Normal de Maestras, se consignarán en presupuesto 3.000 pesetas.

A la maestro nacional de la escuela de la Casa de Caridad don Leoncio Suárez se le concede la cantidad de 900 pesetas como indemnización para alquileres de casa-habitación.

Atendiendo á la petición que ha formulado don Francisco Escalada, se acuerda conceder la subvención de 3.000 pesetas al servicio de automóviles de Ontaneda á Burgos y se comunicará á la Diputación de esa provincia, por ser la principalmente interesada en ese servicio.

A la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, que desde hace muchos años se le subvenciona con 1.250 pesetas, se aumenta en 750 pesetas más para que en lo sucesivo perciba la cantidad de 2.000, atendiendo en este particular las razones expuestas por el señor Ruiz de Villa y secundadas por los señores Agüero y Ruiz Pérez.

Se concede un aumento equivalente al 15 por 100 de los sueldos que actualmente disfrutaban al personal de médicos, practicantes, enfermeros, farmacéuticos, capellanes, maestros de taller y celadores de los Establecimientos de Beneficencia.

Fué aprobada la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación en el mes de febrero próximo.

Quedan aprobadas las siguientes cuentas: al Hospital militar de Burgos estancias causadas por mozos que comparecieron ante el Tribunal médico militar durante el pasado año; harina y otros efectos para el panadero provincial; á los señores Castillo y Alvarado instalación de dos estufas en el Gobierno civil; efectos quirúrgicos facilitados por las droguerías de los señores Pérez del Molino y Díez y Calvo; estancias de dementes en el Manicomio de Valladolid en el mes de septiembre último, y en los de Palencia, Santa Agueda y Ciempozuelos en el trimestre último.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

A petición de su madre, será devuelta una niña de la Inclusa provincial.

En el Manicomio de Valladolid serán recibidos dos dementes.

Ingresarán en la Casa de Caridad é Inclusa seis asilados.

Se ratifican los acuerdos adoptados, previa declaración de urgencia, por la Comisión provincial en el semestre último en cuanto á los servicios de Beneficencia y Hacienda.

Queda aprobado definitivamente el presupuesto ordinario de la Corporación para el próximo ejercicio de 1923-24 formado por Contaduría, con las adiciones y variaciones de la Comisión de Hacienda y de la Diputación, ascendiendo su total importe á la cantidad de 1.701.004,13 pesetas y representando el contingente provincial á repartir entre los Ayuntamientos de 1.354.050,26 pesetas.

Y se dió por terminado el periodo de reunión trimestral, levantándose la sesión.

EL EXITO ALCANZADO con la fórmula del doctor Roly se debe á que su preparado MAGNÉSIA «ROLY» fosfo-silicada, no sólo alivia, como sus similares, sino que CURA las dolencias de los órganos digestivos, purificando la sangre y activando la nutrición. Venta en principales farmacias.

## Ateneo de Santander.

### SECCION DE MUSICA

Como ya se había anunciado, esta tarde, a las seis y media en punto, darán un concierto de violín y piano los profesores don Dionisio Díaz y don Odón Soto, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE  
Sonata número 11. a) Adagio. b) Allegro. c) Tema con variaciones.—Mozart. (Violín y piano).

SEGUNDA PARTE  
Novellette, op. 99, número 9.—Schumann. Nocturno.—Chopin. Vals.—Chopin. (Piano solo).

TERCERA PARTE  
Romances, op. 94, números 1, 2 y 5.—Schumann. Meditation.—Glazoumov. Slavonic.—Fantasia.—Dvorak-Kredala. (Violín y piano).



Justa misión, la infección de aldea en aldea.

Se trata en Galicia de constituir una Comisión de veterinarios de alta cultura profesional, con elementos suficientes para realizar las experiencias necesarias, hasta obtener una vacuna de eficacia indiscutible, y se dice que urge que el Estado garantice el seguro pecuario y de forma legal a esos admirables ejemplos de seguro que establecen entre sí las agrupaciones de labradores, para que en los casos de epizootias cuenten con las reservas necesarias para abonar los siniestros.

Declinamos todo esto para que los campesinos montañeses "estén sobre aviso" y se sientan algún tanto previosores, por si ocurre que hace por nuestra provincia su temida aparición la peste porcina, que ha hecho perder a los ganaderos de Galicia más del ochenta por ciento de la producción anual de ganado de cerda. Los señores veterinarios darán sanos consejos a nuestros campesinos, como se los dan siempre que aparece alguna epizootia; pero es preciso que esos consejos sean seguidos al pie de la letra en los pueblos rurales.

Convocatorias y avisos.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.—Celebrará junta general extraordinaria mañana, a las once. La urgencia de los asuntos a tratar exige la puntualidad.

MARITIMAS

IMPRESION OPTIMISTA Inesperadamente se ha notado estos últimos días un movimiento de reacción optimista en los flatamentos de carbón nacional.

La demanda de tonelaje para transportar carbón de los puertos asturianos a los del litoral es extraordinaria, como no podía esperarse, creyéndose que esto obedecía a que Alemania, con motivo de la intervención de Francia en su cuenca carbonífera, ha comprado gran cantidad de carbón a Inglaterra.

En Santander se han hecho abundantes proposiciones a armadores para transportar carbón desde Gijón a este puerto, a ocho y media y nueve pesetas; a nueve y media y diez al de Bilbao, y doce y trece al de San Sebastián y Pasajes.

Mucho tonelaje que estaba en disposición de navegar, aprovechará esta circunstancia para movilizarse.

INFORMACION TELEFÓNICA

El ex jefe del Tercio, Millán Astray, es destinado a Cuerpo.

Lloyd George visita Ceuta y Tetuán.

NOTAS POLITICAS

DE ELECCIONES.—LOS CONSERVADORES DE JAEN

Los conservadores de la provincia de Jaén han roto el pacto electoral que había hecho con los amigos del señor Alcalá Zamora y lo mantienen con el señor Ruiz Jiménez.

En los círculos políticos se asegura que las diferencias que separan a los señores Sánchez Guerra y conde de Bugallá se han públicamente ostensibles con motivo de la próxima lucha electoral.

En la provincia de Huesca, conservadores y ministeriales han llegado a un acuerdo.

Los conservadores ceden a los liberales el distrito de Valverde del Camino y se reservan el de Aragona.

Por la circunscripción de los tres puestos que hay, ofrecen uno a los liberales, pero el Gobierno pide que se le reserven dos.

LA VENTA DE MARCOS En virtud de la excitación que dirigió el ministro de Hacienda a la Junta de Cambios, de esta naturaleza, ha llamado la atención a la Casa que días pasados vendió gran cantidad de marcos y coronas.

Advierte la Junta de Cambios a dicha Casa que, sin perjuicio de exigir la responsabilidad y aplicarla las sanciones a que hubiere lugar, no está autorizada para realizar esta clase de operaciones bancarias.

EN LARDHY En el restaurant Lardhy almorzarán esta mañana juntos los ex ministros conservadores señores Rodríguez de Viguiri y Piniés, con los generales Berenguer, Cavalcanti y Sanjurjo.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO EL PLEITO DEL FLUIDO ELECTRICO El ministro del Trabajo ha facilitado hoy el texto de la Real orden dictada en el pleito del fluido eléctrico.

Se establece que antes del 25 de febrero próximo quedará nombrada una comisión técnica asesora que oír a las Compañías y redactará una ponencia referente a la elevación del precio.

Si se comprueba que la energía que se suministra no se ajusta a las características que se ofrecen, quedaría en el momento anulada la autorización para el aumento de precios.

EL MINISTRO DE LA GUERRA CONFERENCIA CON EL GENERAL AIZPURI El señor Alcalá Zamora conferenció esta tarde con el general Aizpuru, jefe del Estado Mayor Central.

Lo más interesante de la conferencia es que en ella ha quedado ultimada la redacción del proyecto de reorganización de dicho organismo.

Otro de los asuntos tratados ha sido el

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Fundada en 1819.

SASTRERIA INGLESA EDUARDO LINARES Generos garantizados. Maestro cortador de primer orden. ATENCION, DEPORTISTAS MOTOCICLETAS "HARLEY DAVIDSON" CON GRAN REBAJA DE PRECIOS Garage TORCIDA Calderón, 15

DE PESCA

Se señalan estos días con abundancia de sardina en la costa.

Por esta causa, los precios de este pescado han descendido bastante, lo que contribuye a mejorar la situación que la falta de trabajo ha creado a muchas familias.

Escasas en cambio el besugo, ofreciendo la costera mala perspectiva.

EL "ALICANTE" Por la Trasatlántica se han despachado bastantes pasajes para el vapor "Infanta Isabel de Borbón", que saldrá el mes próximo de Cádiz.

En este buque embarcará el popular actor Enrique Lacasa, quien saldrá de Santander a bordo del vapor auxiliar "Alicante", que entrará el miércoles próximo a recoger el pasaje y carga de la línea.

CON TABACO Con cargamentos de tabaco se esperan en este puerto dos vapores: uno que procede de Brasil y que entrará de mañana a pasado y otro de Filipinas, cuya fecha de llegada se desconoce.

EL "ORCOMA" Ayer se recibió un radio del capitán del trasatlántico inglés "Orcoma", que entrará hoy, procedente de Chile y Habana con 30 pasajeros.

Seguirá viaje a los puertos de costumbre.

EL PUERTO Ayer hubo escaso movimiento de barcos en el puerto, registrándose muy pocas entradas.

Movimiento de buques Entrados: "Andora", de Bayona, en flastre. "Cabo del Agua", de Gijón, con carga general.

Despachados: "Eugenio", de Gijón, con carbón. "Bilbao", para Gijón, con carga general. "Cabo Santa Pola", para Ferrol, con carga general.

EL TIEMPO Parte del Semáforo.—Este flojo. Mar rizada. Cielo cubierto. Horizontes neblinosos.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA Compañía Santanderina: "Peña Rocias", En Nantes. "Peña Labra", en Argel.

Vapores de la Sociedad Luis Liaño (S. en C): "José", en viaje al Callao. "Juan Antonio", en viaje a Barcelona. "Pilar", en Cádiz.

"Luisa", en Glasgow. "Alfredo", en Manchester. Vapor "Angela", de Arturo Pardo.—En Lisboa.

anuncio del ministro de ocuparse de la instrucción de los reclutas aún no incorporados, para que no ocurran sorpresas como el año 1921 por falta de instrucción.

SENTENCIA COMENTADA La sentencia condenando al coronel del regimiento de África, señor Jiménez Arroyo, es objeto de grandes comentarios, porque en ella pide el Supremo de Guerra y Marina el castigo de los jueces que intervinieron en el Consejo de guerra celebrado contra dicho jefe militar en Melilla por aplicar una pena inferior al delito y otro castigo también por la dilación en verse la causa.

Además, el Supremo de Guerra y Marina, aun reconociendo que no tiene facultades para revisar aquellas sentencias de que no manifestó discrepancias el comandante general, pide todas las causas sentenciadas, para saber cuáles lo han sido y cuáles lo serán en lo sucesivo.

La gravedad de todo esto no se ocultará a nadie, porque demuestra el criterio que impera para lo sucesivo en las resoluciones análogas en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

EL DESCANSO DOMINICAL DE LA PRENSA.—PERIODICO MULTADO El gobernador civil de Madrid, hablando con los periodistas, dijo que había multado a un periódico de esta corte por contravenir la ley del Descanso dominical haciendo el lunes antes de la hora reglamentaria.

EL REY EN DOÑANA El Rey continúa en Doñana. Se comenzó la cacería con buen tiempo.

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2. Tel. 1024

Información de Marruecos. BOMBARDEOS AEROS Tetuán.—La aviación continúa bombardeando a los rebeldes de Gomara.

Estos bombardeos se hacen con 16 aparatos Breguet, que llevan doce bombas cada uno.

Se ha causado grandes daños a los poblados, sobre todo entre el ganado.

A consecuencia de averías en el motor, tuvo que aterrizar en Tilitza el aparato tripulado por el capitán Estévez, que llevaba como observador al teniente Peña, volviendo a elevarse una vez reparadas las averías.

También el aparato tripulado por los capitanes Rey y Aguirre, aviador y observador respectivamente, tuvo que aterrizar con averías en M'Ther (Gomara).

PARTE OFICIAL Madrid.—El general encargado del despacho participa a este ministerio lo siguiente: Una partida de malhechores intentó ro-

MUERTO POR UN AUTOMOVIL

Bilbao.—En la carretera de Erandio fué atropellado por un automóvil anoche, a última hora, Angel Eguren, de cincuenta y cuatro años.

Conducido al Hospital de Basurto, se le apreciaron gravísimas lesiones, a consecuencia de las cuales falleció a primera hora de esta mañana.

LLOYD GEORGE EN CEUTA Ceuta.—A las diez y media de la mañana de hoy dió vista a este puerto el crucero "Reina Regente", que conducía al primer ministro inglés Lloyd George, a su señora y a su hija.

En el muelle aguardaban el alcalde, el general Gil Lluste y las demás autoridades locales, con el diplomático señor Aguilar y el delegado de Fomento señor Petinato, ambos afectos a la alta Comisaría, llegados de Tetuán para recibir a Lloyd George.

Además, había en el muelle mucho público. El alcalde dió la bienvenida a los viajeros y obsequió con preciosos ramos de flores, con los que ostentaban los colores nacionales de Inglaterra y España, a la señora e hija de Lloyd George.

Luego se formó la comitiva desde el muelle hasta la estación y en un tren especial se dirigieron todos a las Canteras de Benú, de donde se extrae la cantería para las obras del puerto.

Desde una tribuna levantada por los contratistas de las obras, Lloyd George presenció el arranque de piedra.

Después se dirigieron a las escuelas municipales, recorriendo todas las dependencias. Lloyd George elogió la belleza del lugar y los locales y material pedagógico.

En una de las aulas conversó en castellano con algunos niños. Se dirigieron seguidamente al puerto, y en el primer ministro inglés dió muestras de gran agilidad, encaramándose sobre las piedras para admirar las obras.

Está encantado de la cordialidad con que se le recibió, y más al observar en sus paseos por la población que los transeúntes se desahucian cortemente, consultándole esto lo que Lloyd George llama la gentileza española.

A mediodía se celebró un banquete en el Hotel Majestic, y a las dos de la tarde los ilustres visitantes salieron para Tetuán, donde también se les hizo un gran recibimiento.

MILLAN ASTRAY DESTINADO A CUERPO Madrid.—Hoy ha sido destinado a Cuerpo el ex jefe del Tercio Extranjero, señor Millán Astray.

Se le concede el mando de un batallón del regimiento de Pavia, número 48, de guarnición en Algeciras.

HOYOS Y VINENT, MEJORA Madrid.—Continúa mejorando el notable escritor Hoyos y Vinent.

Aunque no ha recobrado el conocimiento, ha desaparecido la gravedad y el doctor Villa, que se ha encargado de su curación, ha dicho que no será necesaria la trepanación.

FIESTA EN EL HOSPITAL DE CARABANHEL Madrid.—En el Hospital militar de Carabanchel y con asistencia de las Reinas doña Victoria y doña Cristina, embajadora de Inglaterra y numerosas damas de la aristocracia, se ha celebrado esta tarde una fiesta en obsequio de los soldados enfermos y heridos que se encuentran en aquel establecimiento atendiendo a su curación.

Los artistas del Real, Ofelia Nieto e Hipólito Lázaro, cantaron varios trozos de ópera, siendo aplaudidos.

Para que os duren mucho vuestros trabajos, vestíos en LA TIJERA DE ORO, NOVEDADES EN PAÑERÍA. Negros y azules garantizados.

Del extranjero REUNION DE LA COMISION DE REPARACIONES Paris.—A las siete y media de la tarde terminó la sesión de la Comisión de Reparaciones.

Se acordó negar la moratoria pedida por Alemania. La Comisión comprobó oficialmente "la falta grave" de Alemania contra Francia y Bélgica por tres votos y una abstención del delegado británico.

EN LA CAMARA DE DIPUTADOS PORTUGUESES.—CONMEMORANDO UNA FECHA. Lisboa.—En la sesión de la Cámara de diputados de hoy se presentó una moción pidiendo que se conmemorase la revolución de Monsanto, en la que los republicanos derrotaron a los monárquicos.

Como en la moción se calificaba a los monárquicos de traidores, los afiliados a esta fracción protestaron en términos energéticos. Otros diputados propusieron soluciones de concordia; pero la moción fué aprobada por 50 votos contra 44.

El diputado monárquico Ayre de Ornelas, en señal de protesta, renunció el acta y abandonó el salón, seguido de varios compañeros de minoría.

IRLANDESES EJECUTADOS Waterford.—Esta madrugada fueron ejecutados dos rebeldes irlandeses que habían sido sorprendidos con las armas en la mano.

LOS ATENTADOS EN PORTUGAL Lisboa.—Continúan los atentados con bombas de dinamita contra las residencias particulares.

En Agueda hizo explosión una bomba en el palacio del conde de Agueda, causando grandes desperfectos, sin que se registraran desgracias personales.

En otro punto han estallado también bombas en las casas de los monárquicos.

E. García Marañón Especialista en PIEL y VIAS URINARIAS ANALISIS DE SANGRE De once a una y media y de cuatro a seis. Pso, 9.—Esquina a Lealtad.

EL GOBIERNO ALEMÁN Y LA OCUPACION DEL RUHR Berlin.—A pesar de su violenta protesta, el Gobierno alemán empieza a darse cuenta de lo que significa la acción de Francia en el Ruhr, que no ha sido acogida con hostilidad por ninguna de las potencias amigas.

La ocupación del Ruhr amenaza con provocar rápidamente una catástrofe económica en Alemania.

Nada más natural que en estas circunstancias surja el deseo de negociar. Resulta muy difícil para el Gobierno alemán entablar una negociación, después de haber declarado abiertamente que no lo haría mientras dure la ocupación del Ruhr.

Sin embargo, en los Círculos políticos se dice que el Gobierno no se opondría a entablar conversaciones por medio de intermediarios aun cuando el estado actual de cosas.

Es muy característica, a este propósito, la nota oficiosa publicada por los periódicos, que en substancia dice así:

Dr. Llerandi García. Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

LOS PRISIONEROS Madrid.—A pesar del temporal, el vapor "Vicente La Roda" ha salido para Alhucemas, donde espera.

A las diez de la noche el Gobierno ha recibido noticias de que el trasatlántico "Antonio López" está capeando el temporal, sin poder acercarse al Peñón.

LOS PRISIONEROS

Madrid.—A pesar del temporal, el vapor "Vicente La Roda" ha salido para Alhucemas, donde espera.

A las diez de la noche el Gobierno ha recibido noticias de que el trasatlántico "Antonio López" está capeando el temporal, sin poder acercarse al Peñón.

En el ánimo de los ministros persiste la impresión de que mañana será un día decisivo.

El señor Echevarrieta es portador de los indultos firmados por el Rey de los moros presos en ambas zonas.

Se han abreviado los trámites y se lleva a los presos a bordo del "Antonio López", teniendo en cuenta el carácter receloso de los moros, para evitar por parte de ellos toda suspicacia.

ORDENES DE ALCALA ZAMORA PARA EL CANJE DE PRISIONEROS Madrid.—El ministro de la Guerra ha terminado esta tarde la transmisión de las órdenes que le competen con respecto a los prisioneros.

Ha ordenado que se requiera el vapor "Vicente La Roda", que en la mañana de hoy tocó en Ceuta, para recoger a los prisioneros moros que se encuentran en aquella plaza, y que en su mayoría pertenecen a las cabillas de Bocoqa, Beni Tuzin y Beni Urriague.

Idénticas órdenes ha transmitido al comandante general de Melilla para que entregue los prisioneros moros en nuestra zona oriental, que son muy pocos.

Entre los que se encuentran en Ceuta, figura un jefe de cabilla por el que Abd-el-Krim ha mostrado enorme empeño.

DESPUES DEL RESCATE, EL PROCESO Madrid.—No se ha hablado durante todo el día, como es natural, de otra cosa que de los prisioneros, no del rescate, sino de la situación en que después de su liberación se encontrarán muchos de ellos, pues todos los Tribunales militares, desde el más alto, Supremo de Guerra y Marina, entrarán en un período de gran actividad.

Por lo que se refiere al general Navarro, quedará a disposición del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que es al que le corresponde juzgarle.

Y en cuanto a los jefes y oficiales, quedarán a disposición de los jueces encargados de la instrucción de los correspondientes procesos.

EN MALAGA Málaga.—Durante todo el día no se ha hablado de otra cosa que del rescate de los prisioneros.

El optimismo es grande, y se esperan con impaciencia noticias del rescate.

BANDERAS BLANCAS EN ALHUCEMAS Málaga.—Se dice que en la plaza de Alhucemas se vieron muchas banderas blancas.

La alegría es enorme y las familias de los prisioneros, residentes en esta capital, esperan con la natural impaciencia la llegada de los cautivos.

¿DONDE QUEDARA EL GENERAL NAVARRO? Málaga.—Un hijo del general Navarro ha declarado que nada sabe respecto a la población en que quedará su padre, en el caso de que su rescate llegue a feliz término.

El hijo del general Navarro embarcó anoche para Melilla.

Parece seguro que el general Navarro no irá directamente a Madrid, sino que se detendrá en una finca andaluza para atender al restablecimiento de su salud, quebrantada por las circunstancias que le han rodeado.

Los prisioneros vendrán directamente de Alhucemas a la península; pero no se quiere decir el puerto donde desembarcarán para evitar manifestaciones.

LA SITUACION DE LOS PRISIONEROS Málaga.—Se sabe que desde noviembre último no ha habido ninguna baja entre los prisioneros.

El último que falleció fue un médico militar, a consecuencia del tifus.

Los prisioneros han estado varios meses sometidos a malísima alimentación.

El coronel Araujo padece artritis y tiene las piernas hinchadas. Apenas puede moverse.

RUMOR DESMENTIDO Málaga.—Referencias particulares de Melilla dicen que el infante don Gabriel, durante un almuerzo que en su honor se celebró, dijo que el Rey, una vez terminada la cacería de Doñana, vendría a Málaga para recibir a los prisioneros.

Esta noticia ha sido desmentida en Málaga.

También se sabe que a primera hora de hoy el señor Echevarrieta, después de conferenciar con el alto comisario interino, salió para Alhucemas a bordo del "Antonio López".

A los periodistas se les facilitará un remolcador para que puedan presenciar el rescate.

VARIAS NOTICIAS LA DIRECCION DEL PERIODICO "EL LIBERAL" Madrid.—Ha cesado en la dirección del periódico "El Liberal" don Miguel Moya, siendo sustituido por don Roberto Castro.

En los Círculos gubernamentales alemanes se estima que el tratado de Versalles no debe considerarse como abolido.

Se recuerda que el Gobierno del Reich no se ha negado en principio a efectuar todos los pagos en concepto de reparaciones, sino solamente a los pagos y entregas voluntarias mientras dura la ocupación del Ruhr.

Tan pronto como cese la ocupación, el Gobierno alemán continuará efectuando sus pagos.

EL ARZOBISPO DE COLONIA PIDE AL PAPA QUE INTERVENGA EN FAVOR DE ALEMANIA. Berlin.—El arzobispo de Colonia se ha dirigido al Papa pidiéndole que intervenga contra la acción francesa en Westfalia.

Suplica a Su Santidad que interponga su influencia para que cese este "estado de guerra criminal".

LOS ESTADOS UNIDOS ENVIARAN VIVERES A ALEMANIA. Londres.—Un despacho de Washington comienza que en los Círculos oficiales norteamericanos se dice que los Estados Unidos enviarán desde esta fecha al primero de septiembre dos millones de toneladas de viveres a Alemania, con motivo de la ocupación del Ruhr.

LA SITUACION EN DUSSELDORF Dusseldorf.—La situación continúa siendo estacionaria.

No hay huelgas generales; pero sí parciales, que no tienen otro fin que entorpecer los servicios.

Se teme la declaración de una huelga general de 24 horas, en señal de protesta.

MARQUES DEL REAL TESORO JEREZ Y CONACS DEPOSITARIOS: Iruretagoyena y Pellón DIOS, YO Y... ¡SE ACABÓ!

Precios para el comercio: Jerez especial, a 15 pesetas arroba. Moscatel selecto, a 17,50 pesetas arroba.

Cognac corriente, a 17,50 pesetas arroba. Vino amanzanillado, a 15 pesetas arroba. Manzanilla olorosa, a 20 pesetas arroba.

Desvolución de envases por mi cuenta. Pedidos: Jacinto Casanova, Menéndez de Luarda, 29, principal.

ALBUMINURIA SAL DE REGIMEN PREPARADO POR EL DR. VELLVÉ SUSTITUYE USAR LA SAL COMÚN INDISPENSABLE USARLA EN LOS CASOS DE ALBUMINURIA - NEFRITIS - LESIONES CARDIACAS O ARTERIALES PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

ROYALTY GRAN CAFE, RESTAURANTE, HOTEL De Julián Gutiérrez. Cafecalificación.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Riñones a la americana.

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOLES, DE Bilbao Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN Alameda Trémica, 16.—Teléfono 328. CENTRO TECNICO AGRONÓMICO

LA DIABETES se cura radicalmente con el VIRO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita la cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS De venta en las buenas farmacias y droguerías.

RELOJERIA SUIZA Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platié y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

Doctor Viña Diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento especial de la misma. Ruamayón, 10.

REMEDIO DE ABISINIA EXIBARD En Polvos, Cigarrillos, Hojas para fumar. Soberano contra ASMA 30 Años de Buen Exito. Mod. Oro y Plata. H. FERRÉ, BLUTHIER & Co. 6, Rue Dombasle, PARIS. TODAS FARMACIAS

PÉRDIDA de una piel renard, oscura, en la noche del 22, desde Lope de Vega a Reina Victoria. Se gratificará a quien la presente en Reina Victoria, número 3, piso cuarto.

CAMBIO DE MARCHAS M. & G. ESPECIAL PARA FORD 4 velocidades y contramarcha Representante exclusivo: Wladimir Villegas MUNDIAL GARAGE - Torrejavega

BAÑOS DE ALGAS BAÑOS DE HIGIENE CASA DE BAÑOS :: TABLEROS, 1

CARBÓN Galleta, superior, 40 kilos 3,20 pesetas; 50 kilos, 4. Granza, superior, 40 kilos, 3 pesetas; 50 kilos, 3,75.

LA PILARICA, Santa Clara, 2.—Tel. 9-02. Real Sidra Asturiana CIMA EXTRA Depósito: Julián Bustamante (S. en C), Cervantes, 4.

RETRATOS DE NIÑOS JULNAY, Amos de Escalante, 10.

BOLSAS

MADRID

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA, Día 25, Día 26. Rows include Interior serie, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Banco Hispano Americano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Nortes, Alicante, Azucareras, etc.

SANTANDER COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua 4 por 100 interior; 40,000 pesetas, a 70,95 y 71,25.

Deuda exterior 4 por 100, estampillado; 24,000 pesetas, a 86.

OBLIGACIONES Ferrocarril Norte, primera serie, nacionalizadas, 6 por 100; 50,000 pesetas, a 99,70.

Idem Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100; 15,000 pesetas, a 60,20.

Idem idem idem; 30,000 ptas., a 60,60 (con amortización). Idem Zaragoza a Reus, serie F, 5 por 100; 5,000 pesetas, a 85,25.

Unión Resinera Española, 6 por 100; pesetas 15,000, a 94. Sociedad Española Construcción Naval, obligaciones, 6 por 100; 20,000 pesetas, a 96,50, del día, y 25,000 pesetas a 96,50, precedente.

Electra de Viesgo, 6 por 100; 11,500 pesetas, a 94, del día. Compañía Trasatlántica, 1920, 6 por 100; 5,000 pesetas, a 103,55, precedente.

Santander, 26 de enero de 1923.—El adjunto de turno, JULIO CORTIGUERA

BILBAO

Obligaciones Tesoro, serie B, 102,85. Acciones Banco de Vizcaya, 1,105. Unión Minera, 572,50 fin corriente.

Idem idem, fin febrero, prima 10 pesetas, 580. Resineras, 270. Ferrocarriles La Robla, 71,50.

A los agricultores.

Para satisfacción de nuestros compradores de abonos, hemos de manifestarles que las ESCORIAS THOMAS 18/20, que últimamente hemos recibido, han merecido de esta Sección Agronómica la calificación de EXCELENTES, más una nota que dice: SON LAS MAS RICAS DE CUANTAS SE HAN ANALIZADO EN ESTE LABORATORIO.

Sucesores de Bonifacio Alonso. ABONO ESPECIAL PARA PATATAS Y MAIZ CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Concurso para proveer una plaza de médico.

Para proveer en concurso libre la vacante producida en el servicio facultativo de "La Mutual Obrera", por fallecimiento del doctor don Angel Breñosa, se admiten solicitudes en las oficinas de Secretaría del Círculo Católico de Obreros hasta la una de la tarde del próximo miércoles.—LA DIRECTIVA.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

